

# 追光逐影 老骥伏枥

## 韩承义的摄影人生

现年76岁的韩承义是中国摄影家协会会员，自从有了相机，他上山下乡，涉水过溪，摄下美丽的山村，记录淳朴的农民，采写新闻图片，创作出一幅幅精美的摄影作品，一过就是几十年。



韩承义（左二）和摄友在一起交流创作心得体会

启蒙老师是《中国摄影报》《大众摄影》等报刊杂志

韩承义毕业于杭州大学体育系（现并入浙大），从事过包装设计、照相制版、出版印刷等工作，最后调到梅城文化馆工作。平时，韩承义爱写书法、画画、弹琵琶、吹笛子等，这些给他的生活增添了色彩，也为他的摄影艺术增加了文化气息。

提起与摄影结缘，韩承义说，50多岁到文化馆工作，觉得没有一项特长有点不称职，于是买了部胶片机开始学摄影。没有老师教，他就边实践边学习，他的启蒙老师是《中国摄影报》《大众摄影》等，这些专业的报刊杂志让他了解了摄影的理论知识，引导他走上了摄影之路。

作为一个初学者，当时玩相机是相当费钱的。当年，拍一卷胶卷，成

本需要四五十元。他试着向报纸投稿，一方面想测试自己的拍摄水平，另一方面也想获取一点稿费，可是时常被退稿，或石沉大海，杳无音信。所幸，一些报刊的编辑对他给予鼓励，会回信告诉他怎样改进，并告知采访与拍摄的技术，使他获益非浅，他逐渐摸索出了新闻摄影的门道。

香港回归那年，他拍摄的新闻图片《娃娃迎回归》在当地的一家报社刊出，后又被浙江博物馆收藏。这一次意外的收获，坚定了他对摄影艺术的追求，以后只要一有空闲时间，他就钻研摄影技巧知识，这个习惯至今保持着。

在梅城文化馆工作时，韩承义经常出去采风，他挎着相机，穿梭在梅城的大街小巷，或行走于周边农村的田间地头，渐渐地，他的摄影作品开始见诸报刊杂志，且见报的频率逐渐增加。

### 用摄影作品来记录生活、记录历史

韩承义觉得，摄影的原始功能主要是记录生活、记录历史，他喜欢拍摄人文主题的图片，记录各个时期人们的生产、生活，以及一些转瞬即逝的社会场景。

2010年的盛夏，韩承义去市消防大队探营，看到消防官兵冒着酷暑，在艰苦条件下刻苦训练，他颇受感动，决心要拍下这些壮丽的画面。他连续五天跟拍消防战士，冒着高温，抓拍他们的训练场景，共拍下300多张图片，留下了消防官兵训练的精彩瞬间。每次拍摄，他也和年轻的士兵一样，不停地穿梭在训练场上，身上的衣服湿了又干，一拍就是几个小时。



消防战士冒酷暑训练

功夫不负有心人。经过精心筛选，韩承义的一组消防战士酷暑训练的图片首先在《人民日报》发表，随后央视12频道《大众摄影》“平安中国”专集中播出了《烈火金刚》20幅照片，时长5分钟。这是韩承义十多年摄影生涯中，采访最深入的一次。韩承义说，不管拍摄什么作品，要用第三只眼睛看画面，更要用脑用心去看世界，脑中有人，心中有情，画中有思想，这样才能拍出好照片，作品才会有生命力。

这些年韩承义拍出了不少好作品，如《警察叔叔，您好》、组照《吴水林的一天》《风雪途中》等。还有采访下岗工人如何不等不靠自谋出路的积极向上的题材，《小帮手》组图在《人民日报》刊登后，又被《大众摄影》编入《照片背后的故事》专集。《风雪途中》还获中国摄影协会主办的《大美建德》全国大赛银奖。

“摄影，尤其是‘专题摄影’，得有耐心，选准了题材，就要沉得下去，不能浮躁，急功近利！”拍摄《小帮手》，韩承义从孩子五岁一直陆续跟踪拍到十六岁；《风雪途中》也断断续续拍了十年；《从腌菜女成全国劳模》拍的时间更长。目前，韩承义已经完成了十多部专题片的拍摄，每部专题片都耗时很长，其背后付出的艰辛与汗水，只有他自己知道。

### 多拍好图片

#### 这是历史赋予摄影家的责任

退休后，韩承义有了更多的时间从事摄影艺术创作，为了拍更多的好图片，他的脚步更勤了。他说，漂亮的糖水片可以拍，但是健康、优秀的

人文片子更应该多拍，这是历史赋予摄影家的责任。

2011年起，市老年大学聘请韩承义担任摄影教学的编外老师，讲授摄影基本技术与数码图片后期制作基本知识。在这个课堂，他把自己掌握的摄影知识与技巧都传授给大家。课堂上他注重实践与互动，经常手把手地指导初学者基本的摄影技巧知识，很受摄友欢迎。一位姓陈的摄友说，听韩承义的课，不仅学到了摄影知识，还很开心，真是一个快乐的课堂。

韩承义喜欢和摄友们分享创作的过程。一次，新安江畔有七彩束光出现，他就在微信朋友圈里告诉大家光束出现的时段和具体地点。看着十几位摄友快乐地按着快门，韩承义也乐在其中，“我就是喜欢这开心的气氛。”

而为了拍好片，他也勇于冒险。去年，为了拍下涯之江村全景，韩承义与几位老摄友找不到上山的路，从开山石的水道往上爬，到山腰，向下一望，吓出一身冷汗，陡峭的山壁根本没有出路，回不去了，只得硬着头皮，四肢并用向上爬。虽未拍到好片，当时韩承义也蛮开心：这把老骨头还行。事后想想，出去拍片，安全第一。

一份耕耘一份收获。据初步统计，韩承义至今有千余幅作品在各级报刊、杂志刊登，有50余件摄影作品在全国、省、市各级摄影比赛中获奖。如今，年岁渐高的韩承义依旧对摄影“痴迷”，每逢晨曦初现，或日落黄昏，在新安江畔的白沙桥、江滨公园、彩虹桥头等场所，不时能看他拿着相机穿梭其中。

（记者 宁文武）

CYTS 中青旅

中青旅

快乐旅游 品质旅游

- 1.横店二日游 成人298元/人（每周三、六）
- 2.黄山二日游 398元/人（9月5日）
- 3.厦门双高三日游 1298元/人（每周一、三、五）
- 4.北京一飞一高一五日游 2350元/人
- 5.彩云南爸妈乐昆明大理丽江双飞六日游 1890元/人（60岁以上老人也可参加）（每天发团）

以下出境线路委托代理浙江省中青国际旅行社有限公司旅游产品

- 1.香港一地迪士尼乐园4日游 1999元/人
- 2.济州岛一地5日半助游 2599元/人
- 3.越南岷港4晚6天品质游 3999元/人
- 4.歌诗达邮轮幸运号日韩5日游（北九州+济州）1999起/人（9月6日）

地址：江滨路78号（彩虹桥头） 电话：64716177 64716188 网址：www.zjcyts.com



中國銀行 BANK OF CHINA

中国银行诚邀您的加入!

### ▲退休工资（失地养老金）——办理即可赠送精美礼品

只要您将您的退休工资（失地养老金）转入我行，我行即可将您的账户签定民生通、聚财通等产品，实现活期账户享受定期利率，同时不影响您账户的正常存取。

例：10000元存在银行代发活期账户中，存1年可得活期利息为30元，如与我行签定民生通产品，即可获得175元（1年挂牌利率），比活期多145元，可多买2桶菜籽油5L、3袋大米、5包利群香烟、7斤土鸡蛋……

**民生通（活期类）：**只要代发工资（失地保险养老金）账户存款余额大于或等于1000元的即可按存续时间天数计算账户相应收益。如账户起存金额满三个月按三个月定期存款计付利息，不满三个月的，则按活期存款计付利息，存续时间超过六个月的，按六个月定期存款计息。存续时间超过一年的，均按一年定期存款利率计息，产品期限为2年

详询中国银行建德支行营业网点 联系电话64785016 64785005 64785132